

# “治未病” 防范臭氧污染打响攻坚战

## 市生态环境局崂山分局开启“烈焰”专项执法行动

随着气温逐渐升高,臭氧污染防治工作进入关键时期。监测数据显示,今年4月以来,全市平均气温较去年同期有所降低,但臭氧日最大8小时平均浓度却同比上升。气象部门预计,本月中下旬气温将升高,臭氧生成潜势也将显著增强。面对这一严峻形势,市生态环境局崂山分局积极行动,秉持“防治结合、标本兼治”的原则,全面打响夏季臭氧污染防治攻坚战。

### 现场 拎着沉重设备爬高车

供暖虽已结束,但位于辽阳东路附近的高科热力公司,储煤场内仍有铲车在往返作业,把煤堆推平以保障安全。作为非道路移动机械的一种,这台铲车的污染物排放是否达标?11日上午,市生态环境综合行政执法支队崂山大队四中队负责人叶庆春和市生态环境局崂山分局监测科负责人刘明照一起,拎着二十多公斤重的监测设备,走进高科热力开展非道路移动机械的尾气采样。“这台仪器是不透光烟度计,通过将采样口插入车辆排气口,来监测尾气排放中的烟气黑度情况。”现场,刘明照和叶庆春分工有序,调试好设备后,叶庆春顾不上铲车扶手上的煤灰,直接爬了上去,随后便开始了采样监测。

几分钟后,采样工作结束,两人收拾好设备,又驱车来到了附近的一家加油站。“加油站油气回收设施运行情况如何,也是监测重点。”两人在静电消除仪前去除静电后,便来到了该加油站储油罐查看三级油气回收设施运行。看到一切运行正常后,两人随即赶往下一处检查点。

### 背后 专项执法“治未病”

叶庆春和刘明照如此忙碌的背后,是市生态环境局崂山分局未雨绸缪下的先手棋。着眼监测实际,该局全面打响夏季臭氧污染防治攻坚战。臭氧能有效阻挡紫外线,是“地球卫士”,保护着我们的健康。但是,臭氧在近地面和人们接触时,作为一种强氧化剂,则变成危害市



市生态环境局崂山分局工作人员在给非道路移动机械采样。

民的“健康杀手”,所以也就有了“在天是佛,近地成魔”的双重身份。

刘明照告诉记者,臭氧污染与PM2.5污染的最大区别在于,即使天空晴朗、风和日丽的天气也有可能隐藏着臭氧污染。臭氧对人体健康危害主要是强烈地刺激眼睛、呼吸道,造成肺功能改变,引起气道反应、气道炎症增加和哮喘加重等。臭氧污染并非来自直接污染排放,而是典型的二次污染物。复氧化物以及挥发性有机物在高温、强紫外线、低湿、静稳的气象条件下容易形成臭氧污染。人类活动排放的污染物对臭氧产生有重要的促进作用,如汽车尾气、化工、炼焦、制药、日用化工、防水建材、家具制造等行业排放的挥发性有机物和氮氧化物。从全年来看,臭氧污染的出现,一般从每年4月开始,一直持续到10月,其中5-9月份浓度比较高。

近年来,随着大气污染防治工作的不断深入,臭氧防控已成为我市空气质

量改善的重要环节,生态环境执法部门多年来组织开展“烈焰”臭氧污染防治监督帮扶行动。“在春季就全面打响夏季臭氧污染防治攻坚战,也就意味着‘烈焰’行动提前开启,主要目的就是‘治未病’,保障全区的空气环境质量。”叶庆春说。

### 行动 发现超标立即停用整改

为有的放矢治理臭氧,市生态环境局崂山分局聚焦工业源与生活源协同治理,率先在张村河沿岸施工密集区和辖区重点餐饮聚集区实施精准管控,提前启动臭氧污染防控专项行动,对重点区域、重点行业实行精细化管理。

在工业排放治理方面,针对张村河沿岸17个在建项目,执法人员通过非道路机械监管平台,对236台设备进行排查;利用便携式检测仪对132台设备进行尾气采样,对检测超标的5台机械,要求使用人立即停用整改,并建立动态

管理台账。同时,积极推进新能源机械替代,目前该区域新能源机械占比已从年初的12%提升至28%,预计每年可减少氮氧化物(NOx)排放量4.6吨。

在餐饮油烟治理方面,崂山生态环境局借助其在全市率先运行的智慧餐饮监管平台,对100余家重点餐饮企业进行实时监测。通过安装在油烟净化设施上的传感器,平台可实时采集油烟浓度、净化设备运行状态等参数。执法人员根据平台提供的超标信息,对油烟浓度超标的餐饮单位进行现场核查,针对净化设施清洗不及时、集气罩收集效率不足等问题,开展专项整治。同时,建立环保专员制度,要求15家连锁餐饮企业设立专职环保岗位,负责日常巡查与设备维护,实现问题发现、处置、反馈全流程线上管理。目前,辖区餐饮单位净化设施正常运转率大幅提升82%,油烟扰民投诉量同比明显下降30%。

### 效果 空气质量交“亮眼”答卷

抢先下出先手棋,只为在治理工作中能处于先手位,这也是崂山区空气质量持续稳定排在全市前列的“密码”之一。数据显示,2024年崂山区PM2.5、PM10浓度均达到历史最优水平,同比分别改善14.8%、20%。“十四五”期间崂山区空气质量总体呈改善趋势,已连续四年主要指标PM2.5、PM10浓度在区市排名第一。最新统计数据,今年一季度,崂山区PM2.5、PM10浓度值又一次拿下了全市第一。

市生态环境局崂山分局监控中心相关负责人表示,下一步,将持续坚持科技引领与精准治污相结合,充分发挥臭氧激光雷达等先进技术的监测预警作用,深化污染源解析和传输规律研究。重点强化气象条件与污染排放的协同分析,动态调整管控措施强度,加强部门协同和区域联防联控,全力打赢夏季臭氧污染防治攻坚战。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 徐美中 通讯员 戴永明 摄影报道

# 青岛新建小区实现“交房即办电”

## 青岛供电公司开展“供电服务进社区”活动 深化“供电+物业”协作机制

本报4月11日讯 近日,在青岛市沟岔新小区回迁房集中交付现场,业主刘女士在完成房屋交接手续后,仅用5分钟就在临时供电服务点办妥了供用电合同。“原本以为要专门跑营业厅办电,没想到在收房时一次性全搞定了,真是太方便了!”刘女士称赞道。

这得益于青岛供电公司推行的新建小区“交房即办电”服务模式。为助力用户便捷办理用电业务,提升新建小区居民用电服务体验,青岛供电公司以小区集中交房为契机,主动对接物业公司,在

沟岔新小区分房交钥匙时同步开展“供电服务进社区”活动,现场为业主办理供用电合同签订、电费代扣推广等业务,实现“交房即办电”的无缝衔接。

沟岔旧改小区是本月青岛供电公司新接收的居民回迁住宅项目,共有住户1300余户。针对交房期间业主集中办理业务的需求,供电所提前与开发商、物业沟通协调,在交房现场设立临时供电服务点,安排8名业务骨干到现场进行服务,将“智能缴费”推广作为本次活动的重点内容。工作人员通过现场演示、发放宣传

册、讲解等方式,向业主介绍代扣电费的安全性及便捷性。针对老年群体,工作人员还提供“一对一”指导,手把手帮助其绑定银行卡或开通支付宝、微信代扣功能,方便老年群体缴费“少跑腿”。

青岛供电公司持续深化“供电+物业”协作机制,在新建小区推广“交房即办电”服务模式,同时依托社区网格化服务,进一步拓展线上渠道宣传,提升电费代扣普及率,将便捷、高效、温暖的供电服务送至千家万户,切实提升用户“获得感”满意度。本次活动,青岛供电公司



青岛供电公司开展“供电服务进社区”活动。

共为沟岔新小区1300余户办理了供用电合同签订,代扣业务签约400余户,现场受理用电咨询100人次,服务覆盖率超90%。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 李沛 通讯员 赵建正)

本报4月11日讯 受气旋和强冷空气共同影响,预计12日白天到14日,我市将出现大范围大风天气,陆地可达6-7级,阵风9-10级,山区局部可达11级。受冷空气影响,我市内陆地区最高气温将明显下降,过程降温幅度8℃左右,沿海地区降温幅度3℃左右。13日至14日全市白天最高气温14℃左右,最低气温8℃左右。11日夜间到12日早晨,我市阴有阵雨或雷雨,近海海域有小

# 极端大风降温将至

## 农技专家为春耕生产“保驾护航”

雨局部中雨并伴有雷电。

此次大风过程风力大、持续时间长、影响范围广,具有一定极端性。当前正值春季农业生产关键时期,对我市农业生

将产生不利影响。为科学应对大风降温对农业生产带来的不利影响,市农业农村局会同市气象部门及时研判天气形势,密切关注天气变化,及时发布农业气象灾

害风险预警专报,科学制定应对措施,减少极端天气对农业生产带来的损失。

市农技专家提醒广大农民朋友,要提前排查安全隐患,加强设施大棚设备检修和加固,防止大风天气损坏棚膜棚架,对于盛花期的果树遭受风灾后,在3天内及时进行人工辅助授粉,及时剪除断裂枝条,对伤口进行防腐处理。

(青岛晚报/掌上青岛/观海新闻记者 高静文 通讯员 傅景敬)